

载人月球探测任务新飞行器名称正式确定 中国人将乘“梦舟”上九天“揽月”

记者24日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

中国空间站建造完成后,登陆月球成为中国人探索太空的下一个目标。随着载人月球探测工程登月阶段任务全面启动实施,用于载人月球探测的

新飞行器命名也提上日程。

2023年8月,中国载人航天工程办公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的近2000份投稿。经专家遴选评审,将新一代载人飞船命名为“梦舟”,将月面着陆器

命名为“揽月”。

据介绍,新飞行器的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“梦舟”寓意载人月球探测承载中国人的航天梦,开启探索太空的新征程,也体现了与神舟、天舟飞船家族的体系传承;新一代载人飞船包括登月版和后续执行空间站任务的近地版两个型号,其中,登月版采用“梦舟Y”(飞船名

称+“月”字音节的大写首字母)。“揽月”取自毛主席诗词“可上九天揽月”,彰显中国人探索宇宙、登陆月球的豪迈与自信。此前,新一代载人运载火箭已被命名为“长征十号”。

目前,梦舟飞船、揽月着陆器和长征十号运载火箭已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

据新华社



2月23日19时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥七运载火箭,成功将通信技术试验卫星十一号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据新华社

韩国超万名医学生集体休学

韩国医疗人员为抗议扩招医学生发起的“辞职潮”持续发酵,大批医学生也参与其中。韩国教育部23日发布的数据显示,最近4天已有超过1万名高校在读医学生集体申请休学,约占医学生总数的六成。

韩国教育部23日说,截至22日18时,全国已有约1.15万名医学生申请休学,占医学生总数的61.1%。另有346名医学生递交休学申请后经校方劝说

人。这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出,医疗人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

已撤回。教育部指出,为抗议扩招计划而申请集体休学不符合休学条件。

韩国分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩23日与全国40所大学和医学院负责人召开视频会议,要求校方协助使学生回归课堂,恢复学校正常运转。

根据韩国政府23日发布的数据,截至22日晚,全国94家

医院共有8897名实习医生和住院医生递交辞呈,占实习和住院医生总数的78.5%。

面对医生集体“辞职潮”,韩国政府23日组建中央灾难安全对策本部并召开首次会议,启动跨部门应对体系。国务总理韩德洙在会上说,政府将要求公立医院延长工作时间,同时临时放宽远程诊疗限制,以填补医疗空缺。

据新华社

科学家在亚马孙雨林发现新品种巨蛇

科学家在亚马孙雨林发现了一个新品种巨蛇。

据美国有线电视新闻网23日报道,澳大利亚昆士兰大学研究人员应当地土著人邀请,前往厄瓜多尔的亚马孙雨林寻找“传说中世界最大的”森蚺。

森蚺又称绿水蚺。它是自然界体重最大的蛇之一,分布在南美洲温暖地区的水域或附近地区。它没有毒,却是亚马孙河流域最可怕、最神秘的动物之一,这是因为它们行动速度奇快,可以将巨大的猎物绞杀后整个吞下。森蚺也是电影

《狂蟒之灾》中巨蛇的原型。

英国自然历史博物馆资料显示,当前有记录的最重森蚺重约227公斤,体长8.43米,宽达1.1米。有传言说,厄瓜多尔的亚马孙雨林中栖息着长7.5米,重500公斤的森蚺。为了寻找这种传说中的庞然大物,研究团队2022年在猎人的带领下,在当地进行了为期十天的考察。

团队负责人、生物学家布赖恩·弗莱说,他们看到了“几条森蚺潜伏在浅滩上,等待猎物”。这些蛇身体巨大,“我们遇到的一条雌性森蚺长达6.3

米,令人震惊”。

尽管没有发现传说中的巨蛇,研究人员将从当地森蚺采集到的血液、组织等样本与南美洲其他森蚺样本分析对比后发现,它们在基因上的差异高达5.5%。“这是很重要的差别,人类与黑猩猩的基因差异也只有大约2%。”弗莱说。

弗莱说,之前人们熟知的森蚺是“南方森蚺”,生活在秘鲁、玻利维亚和巴西等地。新发现的物种是“北方森蚺”,生活在厄瓜多尔、哥伦比亚、委内瑞拉等地。研究人员还确定了

这两种森蚺的分化时间:约1000万年前。

研究人员表示,这两种森蚺看起来几乎一模一样,也没有明显的地理障碍将它们分开。它们5.5%的基因差异程度令人吃惊。

研究人员同时表示,亚马孙地区正面临着众多威胁。亚马孙流域因农业扩张而导致的森林砍伐会造成动物失去栖息地。此外,森林火灾、干旱和气候变化等都会威胁到包括森蚺在内的珍稀物种的生存。

据新华社

南京居民楼火灾事故死亡人数增至15人

南京市府24日凌晨召开发布会通报,南京雨花台区明尚西苑居民楼火灾事故死亡人数增至15人,另有44人在院接受治疗。

南京市府主要负责人介绍,44名在院接受治疗的人员中,1人危重,1人重症,42人伤情较轻。

23日4时39分,南京市消防救援支队指挥中心接到报警,雨花台区明尚西苑6栋发生火灾,随后迅速调集8个消防救援站、25辆消防车、130名指战员到场处置,明火于6时许被扑灭,14时许现场搜救工作结束。

南京市消防救援支队负责人介绍,经初步分析,火灾为6栋建筑地面架空层停放电动自行车处起火引发,具体原因正在进一步调查。

据新华社

巴西研究人员成功合成蜘蛛毒液中的抗癌物质

巴西布坦坦研究所近日发布新闻公报说,该研究所参与的一个团队在当地一种蜘蛛毒液中提取的物质表现出可以对抗癌细胞的潜力,并成功合成了该物质,为治疗癌症带来了新希望。

研究人员表示,他们用两种已知的分子合成了这种多胺物质,无需再从蜘蛛的毒液中获取,从而使整个过程更加高效。

公报说,这种化合物和大多数化疗药物的最大区别之一,在于前者能够通过启动细胞凋亡机制杀死肿瘤细胞。这意味着细胞能够以受控方式自我破坏,而不会引起炎症反应。此外,研究人员还观察到,人工合成的化合物保留了在毒液的天然毒素中检测到的抗肿瘤活性,并且该化合物能够消除对化疗有耐药性的白血病细胞,白血病又俗称“血癌”。

据负责抗肿瘤作用测试的研究员托马斯·罗查·伊·席尔瓦介绍,通常来说,传统的肿瘤治疗手段会导致癌细胞坏死,从而产生炎症反应。而这种化合物会让癌细胞进入细胞凋亡的过程,“就好像细胞以受控的方式内爆一样”。这时免疫系统会收到有关细胞崩溃的警告,不会过度反应,因而也不会对其他器官和组织产生严重影响。

据新华社

我国中药资源达1.8万余种

道地药材品质保障与资源持续利用全国重点实验室一年一度的学术委员会会议23日在京召开。记者从会上获悉,第四次全国中药资源普查确认我国共有中药资源18817种。

中国中医科学院中药研究所所长郭兰萍介绍,这1.8万余种中药资源包括中国特有的药用植物3151种、需要保护的物种464种。第四次全国中药资源普查还发现了196个新物种,其中约100种具有潜在药用价值。

“第三次全国中药资源普查确认的中药资源为12807种,第四次普查和第三次普查相比多出6000多种,表明我国中药资源生物多样性呈逐步恢复态势。”郭兰萍说。据新华社